



依法打击毒品犯罪

邮箱地址“GQ197208”暗藏什么秘密？

辽阳太子河检察院挖出高隐蔽性毒品犯罪

□ 本报记者 韩宇
□ 本报通讯员 窦晓峰 卢金友

“驳回上诉，维持原判。”近日，辽宁省辽阳市人民检察院收到辽阳市中级人民法院的刑事裁定书，这意味着一起贩毒案的裁判正式生效。得知这一消息后，承办该案的辽阳市太子河区人民检察院检察官梁婉婉舒了一口气。

此前，梁婉婉在办理这起贩卖、制造毒品案时，通过一个邮箱收件地址敏锐地发现幕后主犯高某。太子河区检察院依法对高某、杜某提起公诉后，经过一审、二审，高某最终因贩卖、制造毒品罪，洗钱罪，数罪并罚，被法院决定执行有期徒刑十年，并处罚金5万元；杜某因贩卖、制造毒品罪，被法院判处有期徒刑六年，并处罚金3万元。

被删除的加密邮件

2021年6月12日，公安机关在辽阳市一快递公司正在邮寄毒品大麻的杜某抓获。随后，公安机关在杜某租赁的大棚内共查获大麻6827.97克、大麻油975.97克、大麻原植物242株，以及大量的制毒辅料和制毒工具。

公安机关侦查终结后，将该案移送太子河区检察院审查批准。承办检察官在提审杜某的过程中，了解到杜某种植并制造毒品后，通过境外社交软件发布毒品信息，以寄递狗粮、茶叶等为由贩卖毒品。

“整个犯罪过程涉及毒品制造、贩卖、寄递等多个环节，仅凭杜某一人的能力难以完成，杜某只有初中文化水平，完全不会英语，他是如何顺利注册众多境外社交软件、电子邮箱账号的？又是如何与境外人员沟通交易的？”带着这些疑问，承办检察官对案卷材料及证据进行了全面梳理。

此时，杜某的电子邮箱回收站中一封被删除的邮件引起了承办检察官的注意。虽然邮件内容经过加密无法查看，但能看到收件人的邮箱地址为GQ197208，承办检察官立即想到，字母GQ会不会是杜某同伙名字的首字母？

“顺着这个思路，我们很快找到高某的身份证信



漫画/高岳

息，信息显示197208正是高某的出生年月。此外，我们还发现高某的微信账号后6位也是197208。”承办检察官据此判断，这封加密邮件的收件人很可能就是高某。承办检察官将情况第一时间通报给公安机关，技术人员调取了杜某与高某的交易记录，发现两人几年间转账往来频繁。

网盘备份关键证据

公安机关随即对杜某进行审讯。审讯期间，杜某辩称自己与高某之间的大量资金往来是二人做狗粮、茶叶生意的利润。能否破解这封加密邮件，获取具体内容，成为突破案件的关键。

承办检察官积极与公安机关沟通，协调经验丰富的技术人员破解加密邮件，发现邮件内容是4张大麻图片，这些图片正是贩毒人员在境外社交软件上发布的照片。在证据面前，杜某供述种植大麻的种子是高某联系购买的。

太子河区检察院对杜某作出批准逮捕决定的同

时，向公安机关列出针对高某的继续侦查提纲。由于高某与杜某已形成“攻守同盟”，且仅靠现有的客观证据无法证明高某参与贩毒。就在案件再次陷入僵局时，一句闲聊让承办检察官有了新思路：“网盘有自动备份并自行对照片进行分类的功能，高某的手机虽然被格式化，但网盘里可能有备份。”

承办检察官立即联系公安机关查看高某手机，果然从网盘自动备份功能里获取了高某保存的大量毒品照片和从网上购买制毒工具时的截图，以及杜某邮寄毒品后拍下的贴有收件人地址的快递照片。面对大量证据，高某如实供述了其贩卖、制造毒品的犯罪事实。

借虚拟货币交易洗钱

经查，为了赚快钱，高某决定通过互联网从事毒品买卖活动。最初，高某自己在网上与贩毒人员达成买卖意向，使用虚拟货币进行线上交易，然后以邮寄快递的方式交货。交易量多了以后，高某认为自己在毒品交易时频繁露面风险太大，便怂恿朋友杜某吸食

“上头电子烟”（含有毒品合成大麻素），诱其上瘾，并通过吸食毒品控制杜某从事贩卖毒品活动，自己在幕后指挥。

“高某的主要犯罪事实基本清楚，但其通过境外虚拟货币网站收取毒资再转移回境内的行为能否定性为‘自洗钱’还存在疑问。”承办检察官专门咨询了从事相关领域研究的专家，并根据相关专业意见提出高某涉嫌洗钱罪的定性意见。

由于高某供述其注册的虚拟货币账号已经注销，无法再登录查看账户交易信息，太子河区检察院遂向公安机关发出继续侦查取证意见书，引导调查取证：一方面从毒资进口入手，与外事部门沟通协调，协助调取某虚拟货币在国外总部的账户交易信息；另一方面从毒资出口入手，逐条筛查高某近五年的银行交易记录。

最终，办案人员筛查出多笔大额交易记录，通过银行协助调取了交易人的身份信息并找到相关交易人，交易人均称与高某有过购买虚拟货币的交易经历。同时经比对，交易人购买虚拟货币的时间与高某银行卡的进账时间完全一致。至此，这条通过虚拟货币交易方式转移毒资的证据链条终于被查清。

太子河区检察院经审查认为，高某、杜某明知是毒品大麻而贩卖、制造的行为构成贩卖、制造毒品罪；高某为掩饰、隐瞒毒品犯罪所得的来源和性质，通过虚拟货币跨境转移资金的行为构成洗钱罪。2021年11月15日，太子河区检察院对该案提起公诉。一审法院宣判后，高某不服，提起上诉。

近日，二审法院经审查，作出“驳回上诉，维持原判”的裁定。

承办检察官说，通过境外网站联络交易毒品，使用虚拟货币结算，再以快递邮寄的方式将毒品送到买毒人手中，是一种新型的隐蔽性毒品犯罪方式，因其沟通渠道和支付渠道都通过境外网站进行，案件的“案发现场”已经由线下转移到互联网平台，且虚拟货币交易规避了各国金融机构的监管，为毒品犯罪的取证带来了极大困难，同时也对司法人员办理此类案件提出了更高要求。在办理此类案件的过程中，检察机关要发挥证据审查优势，重视来自互联网平台的相关证据，不放过任何细节。

线上贩卖大麻线下“埋包”交易
济南警方破获特大跨省系列制贩毒案□ 本报记者 姜东良 李娜
□ 本报通讯员 王勇力

近日，山东省济南市公安局侦破一起特大跨省系列制贩毒品案，抓获50多名违法犯罪嫌疑人，捣毁大麻种植和提纯制毒窝点13处，制造冰毒窝点1处，缴获毒品大麻120多千克，以及大麻烟油、种子和制毒工具一宗。

2023年3月，济南市公安局民警在网上巡查时发现，有人通过网络贩卖大麻，通过信息研判，民警锁定吸贩毒人员李某，并且发现李某有多个下家，曾多次进行大麻交易。

警方了解到，为躲避侦查，李某经常跨省从河南到山东贩卖毒品。警方顺线侦查，发现在李某的贩毒网络中，存在其他人利用“埋包”方式进行毒品交易。随后，民警在平原县郊区内一公园内，将前来通过“埋包”方式进行大麻交易的犯罪嫌疑人梁某飞抓获。

审查中，梁某飞供述了涉嫌贩卖大麻的犯罪事实

实。民警通过信息分析梳理，发现了梁某飞在山东的一个制造冰毒窝点，并将其捣毁。经查，这个制毒窝点是梁某飞和袁某合伙搭建的，刚刚生产出少量冰毒，两人就被警方抓获。

随着侦查进一步深入，民警发现袁某也存在网上交易大麻的行为。除了自己种植外，袁某还向河南洛阳丁某购买大麻和大麻油，卖给下家。民警还发现，在省内也有人在自家院子种大麻。为了防止毒品继续危害社会，专案组决定对省内相关地市涉案人员开展先期收网。

首轮集中收网后，专案组继续深挖线索，再次发现河南丁某、湖北张某的制贩毒窝点。在掌握充分证据后，专案组对丁某、张某及团伙成员展开抓捕。行动中，民警在丁某团伙的5处种植点铲除大麻原植物400多株，缴获毒品大麻2250克，捣毁提纯大麻油窝点1处，缴获大麻油700毫升。

目前，济南公安正对此案进一步深挖扩线。

不法团伙跨省贩卖“笑气”获利
三亚警方破获涉“笑气”特大贩毒案□ 本报记者 邢东伟 翟小功
□ 本报通讯员 颜锦洋

近日，海南省三亚市公安局吉阳分局成功破获一起涉“笑气”特大贩毒案件，抓获违法犯罪人员31名，缴获“笑气”约1000升，扣押小轿车两辆，吸食“笑气”工具一批，涉案金额40多万元，斩断了一条由辽宁到海南的贩毒通道。

2023年4月，三亚市公安局吉阳分局禁毒大队民警在工作中发现一条涉毒线索：三亚市区内出现一贩卖“笑气”的贩毒团伙。吉阳分局立即成立专案组展开调查，发现该团伙长期往返于三亚和沈阳，专案组民警初步判断该团伙在沈阳设有据点，随即赶赴沈阳进行侦查。

专案组民警发现，该团伙从宁夏、广东等地大量购买“笑气”，并多次运往三亚销售。经缜密侦查，专案组基本掌握该团伙的组织架构、交易模式、人员结

构及贩毒规律等情况。该案经报公安部禁毒局，被确立为公安部“2023-330”毒品目标案件。

经过4个多月跟踪侦查和调查取证，专案组获得重要线索，该团伙上线正在组织一批“笑气”运往三亚贩卖，收网时机成熟。2023年7月26日，专案组实施统一收网，在三亚某小区抓获金某等5名犯罪嫌疑人，以及吸食“笑气”人员孙某等20人，并在某小区仓库内查获一处储存“笑气”的窝点，缴获“笑气”53瓶，约1000升，净重353.94公斤。

为扩大战果，专案组成员赶赴辽宁开展延伸打击。2023年7月29日，专案组民警联合沈阳警方将王某亮等5名犯罪嫌疑人一举抓获。2023年10月18日，在哈尔滨成功抓获最后一名在逃犯罪嫌疑人李某月，该案主要犯罪嫌疑人全部归案。至此，全案成功告破。

目前，吉阳分局已依法对金某、王某亮、李某月等11名犯罪嫌疑人刑事拘留，对孙某等20名违法人员处以行政拘留。

□ 本报记者 马艳
□ 本报见习记者 吴良艺
□ 本报通讯员 梁鹏 兰波

十五次收网行动抓获四十二名“蛇头”

近日，广西出入境边防检查总站崇左边境管理支队与地方公安机关相关部门密切协作，历时11个月，先后开展15次收网行动，成功摧毁一个特大跨国偷渡团伙，共摧毁妨害国（边）境管理犯罪刑事案件26起，抓获组织运送者43人，打掉犯罪团伙6个，捣毁中转窝点4处；查处行政案件13起，查获企图偷渡中国公民24人，“三非”外籍人员39人，查扣涉案车辆25辆，行政处罚29.6万元。

2022年10月30日，崇左边境管理支队龙州边境管理大队根据线索，在龙州县彬桥乡边境抓获3名企图偷渡出境的中国公民。经过对3名偷渡人员的审讯和研判，锁定运送司机李某，并于当年11月2日在龙州县新联村附近将其抓获归案。经循线深挖，发现境外“蛇头”阿依与中国边境“蛇头”凌某某互相勾结，组织人员在边境偷渡，一个跨境犯罪团伙浮出水面。

2022年12月29日，专案组获取线索，凌某某将再次接受境外“蛇头”雇请，计划运送中国籍人员从彬桥乡边境偷渡出境。专案组经研判，决定对该团伙进行收网打击，分别在崇左市龙州县、江州区抓获8名企图偷渡出境的中国公民，抓获组织者凌某某以及3名运送司机。

打掉该团伙分支后，专案组发现龙州边境偷渡活动依然较为活跃，境外“蛇头”继续联系境内其他“蛇头”组织他人偷渡，且与前期处理的案件线索存在关联，随即决定并案侦查。

经过十余次集中收网后，该团伙成员悉数落网，专案组继续加大打击力度，追捕未到案嫌疑人。骨干成员李某由于专案组的追捕压力，主动到龙州边境管理大队投案。至此，该团伙境内网络架构被一举摧毁。

本报讯 记者战海峰 近日，由重庆巫溪公安发起的全国性“苹果ID贷”非法经营案集群战役全线告破，捣毁涉及全国21省（市），非法经营网络贷款犯罪团伙9个，抓获犯罪嫌疑人41人，涉案金额达1.3亿元，涉及借款人员2万余名。

“警察叔叔，我的手机被人锁机了！”2023年5月，重庆市巫溪县公安局凤凰派出所接到辖区青年陶某报警，称自己的苹果手机被人远程控制锁机，请求民警帮助。接到报警后，民警了解到，刚大学毕业的陶某因手头拮据，在一贴吧上看到“不押手机，钱你照拿，装个ID放款，秒批秒放”的借贷广告，便将其使用的iPhone13手机ID账号作为抵押，按对方要求绑定指定苹果ID账号，填写身份证、银行卡等个人信息后，

申请贷款1140元，借款时间为7天，利息640元。后因陶某拒绝超额还款，对方将其手机锁机。

接警民警上报后，巫溪县公安局立即成立专案组，迅速展开侦查。专案组以贷款广告为出发点，梳理出上下线人员，一个以黄某为首的从事互联网非法放贷犯罪团伙逐渐浮出水面。经查，2022年8月以来，黄某等9人未经监管部门批准，以营利为目的，打着“库克回租”的幌子，通过平台投放“苹果ID贷”广告，招揽苹果手机用户并提供贷款，再通过“向日葵”远程控制App，修改苹果ID密码，威胁将手机锁机，并以拨打亲属电话骚扰、曝光个人信息等催收方式，让借款人超额还款。该团伙非法放贷本金累计700多万元，非法获利100余万元。

被告人郑某某以食用为目的，非法持气枪于2021年12月中旬至2022年3月累计猎捕陆生野生动物黑颈长尾雉1只、白腹锦鸡1只、豹猫1只、斑鸠16只、雉鸡11只、中华鹧鸪1只、灰胸竹鸡5只、红脚苦恶鸟1只、乌鸫

1只，共计38只。

经林业部门鉴定，黑颈长尾雉属于国家一级保护动物，豹猫属于国家二级保护动物，郑某某猎捕的野生动物价值共计36900元，构成非法猎捕陆生野生动物罪，遂依法作出上述判决。

男子非法猎捕野生动物获刑

徒刑一年六个月，并处罚金人民币8000元。

被告人郑某某以食用为目的，非法持气枪于2021年12月中旬至2022年3月累计猎捕陆生野生动物黑颈长尾雉1只、白腹锦鸡1只、豹猫1只、斑鸠16只、雉鸡11只、中华鹧鸪1只、灰胸竹鸡5只、红脚苦恶鸟1只、乌鸫

老赖“要求美颜”露马脚被抓

发网友跟评热议。

临川区法院新媒体工作人员发现后，及时将相关情况反映至该院执行局。执行法官通过评论账号发布的往期视频内容分析，很快就确定评论发布者系“失信被执行人名单”中的徐某。同时，执行法官根据徐某抖音账号号发布的招工广告，锁定其目前工作地在广东惠州某劳务派遣公司。

□ 本报记者 张雪泓

拔牙过程中，医生使用的车针断裂掉进了患者的牙髓腔，患者为此长期饱受痛苦，多处求医。近日，北京市密云区人民法院开庭审理了这起医疗纠纷案件。法院认定患者虽不构成伤残，但医疗机构存在过错，应承担85%的赔偿责任。

家住密云区的赵女士因牙痛不止去附近医院就诊，诊断为智齿发炎。在拔牙过程中，医生使用的车针断裂掉入赵女士左下颌神经管内。赵女士由此产生持续不断的麻木和疼痛感，她陆续到北京多家大医院就诊，希望取出异物，均宣告失败。此后，赵女士多次与拔牙医院交涉，双方对赔偿问题协商未果。无奈之下，赵女士诉至法院，要求医院赔偿医疗费、残疾赔偿金、精神损害抚慰金等费用5万余元。

庭审中，医院不认可自身存在医疗过错，认为异物留置完全是意外。

为证明医方存在诊疗过错及自身损害情况，赵女士申请对诊疗行为是否存在过错、过错诊疗行为与医疗损害后果之间的因果关系、原因力大小、伤残等级以及误工费、护理费、营养期进行鉴定。

鉴定意见认为，该医院对实施拔牙术是否具有替代方案未向患者告知；拔牙治疗方案及处置中，操作记录极其简单；钻头断裂后，具体处置措施缺乏充分医学记录；查阅送检当日CT片，可见异物位置发生变化，由原紧邻下颌神经管发展至部分斜插入下颌神经管；拔牙术中钻头断裂至骨内情形属于少见事件，发生原因考虑与器械质量或操作使用不当等医源性因素相关。鉴定结论认为，被告医院在诊疗行为中存在过错，为主要原因，赵女士不构成伤残。但考虑到取出异物手术的复杂性，确定营养期、护理费、误工费共计120天。

密云法院认为，患者在诊疗行为中受到损害，医疗机构或者其他医务人员有过错的，由医疗机构承担赔偿责任。根据案件事实并参考鉴定意见，酌定医院应承担85%的赔偿责任。

法院最终判决被告医院赔偿赵女士医疗费、护理费、误工费、交通费、住宿费、营养费等各项经济损失共计1161652元。同时，法院认为赵女士虽不构成伤残，但考虑到车针断裂，钻头留置在其下颌神经管内，已对其神经造成了损伤，麻木感可能会伴随终生，给她造成了一定的精神痛苦，酌定精神损害抚慰金4万元。

案件宣判后，双方当事人均未上诉。目前判决已履行完毕。

本案主审法官徐秀丽说，医疗实践中，医务人员在手术等诊疗过程中将纱布、针头、钢丝等异物遗留患者体内的情况并不少见，异物留置体内可能引起感染、粘连等症，甚至导致患者死亡的严重后果。根据民法典规定，医疗损害责任的认定遵循过错责任原则，即诊疗行为只有在有过错的情况下才能承担赔偿责任，如果诊疗行为没有过错，则无需承担赔偿责任。医疗过错由患者进行举证，患者主张医疗机构承担赔偿责任的，应当提交到该医疗机构就诊，受到损害的证据。患者无法提交医疗机构或者其他医务人员有过错、诊疗行为与损害之间具有因果关系的证据，可以依法申请医疗损害鉴定。本案中，赵女士就断针留置问题申请鉴定，法院最终参考鉴定结论作出相关判决。

案件宣判后，双方当事人均未上诉。目前判决已履行完毕。

本案主审法官徐秀丽说，医疗实践中，医务人员在手术等诊疗过程中将纱布、针头、钢丝等异物遗留患者体内的情况并不少见，异物留置体内可能引起感染、粘连等症，甚至导致患者死亡的严重后果。根据民法典规定，医疗损害责任的认定遵循过错责任原则，即诊疗行为只有在有过错的情况下才能承担赔偿责任，如果诊疗行为没有过错，则无需承担赔偿责任。医疗过错由患者进行举证，患者主张医疗机构承担赔偿责任的，应当提交到该医疗机构就诊，受到损害的证据。患者无法提交医疗机构或者其他医务人员有过错、诊疗行为与损害之间具有因果关系的证据，可以依法申请医疗损害鉴定。本案中，赵女士就断针留置问题申请鉴定，法院最终参考鉴定结论作出相关判决。

勾结油罐车司机“偷吃”柴油牟利
宁波奉化斩断一特大非法柴油经营链□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 竺盛浦 李辰

近期，浙江省宁波市奉化区破获一特大非法柴油经营案，抓获非法销售人员27名，其中22人被采取强制措施；捣毁储存散装柴油黑窝点3个，查扣涉案车辆14辆，柴油106吨，涉案资金高达2000余万元。

自2023年1月1日柴油被全面列入危险化学品管理以来，宁波市奉化区有关部门开展了一系列涉柴油危化品安全隐患排查整治行动。在排查整治行动中，有关部门在方桥街道陆陆续续查处2起非法储存、经营柴油案，追究刑事责任2人，但是非法储存、经营柴油现象屡禁不止，群众举报投诉接连不断。

奉化公安、应急部门和方桥街道联合成立工作专班，对非法储存、经营柴油现象进行深入摸排调查。公安民警通过无人机高空飞行拍摄侦查等技术手段以及视频监控、车辆跟踪、人员跟踪等多种方式，发现方桥街道以及鄞州云龙等几个非法储存经营柴油窝点，再通过综合分析研判列出各个窝点的疑似老板和工作人员。经过两个多月的奋战，摸清了一条特大非法柴油经营链，厘清了3处非法存储柴油窝点，十几辆由面包车改装的柴油非法加油车及其人员组成，柴油的来源和去向。

今年1月10日，奉化工作专班调动的公安、应急等执法力量一百余人开展统一收网行动。在奉化、鄞州等地抓获刘某安、马某强等27人。经查，自2021年以来，以刘某安为首的散装柴油非法运输、销售犯罪团伙，在方桥街道、鄞州云龙镇等地厂房、小区周边边边角角设置集装箱，内部存放有大量铁质储油罐和油管油枪。该团伙勾结挂靠于镇海、北仑等地合规柴油经营企业下的油罐车司机，将中石油、中石化原油通过油罐车运至这些黑窝点，混入添加剂进行勾兑后，将柴油注入配备有加油计价器和油管油枪的由面包车改装的简易移动加油站，这样的一个个“加油站”可以储存2吨左右柴油。

目前，3个非法储存经营柴油窝点被彻底捣毁，涉案人员已全部到案接受审讯，涉案柴油、车辆、现金已封存，源头深挖等工作持续开展，案件正在进一步办理中。

此前，徐某拒不履行4800多元及利息，到处“玩”失踪。

2023年12月20日清晨，执行法官赶赴广东惠州，辗转700多公里，在摸清徐某准确位置后，于当天下午顺利找到徐某本人。

最后，徐某诚恳地悔过认错，当场履行了执行标的额4800多元及利息，并缴纳罚款。